
Comissão de Agricultura e Pescas 

ACTA NÚMERO 5/XI 

 

Aos 9 dias do mês de Dezembro de 2009, pelas 16:00 horas, reuniu a Comissão de 

Agricultura e Pescas, na sala 9 do Palácio de S. Bento, na presença dos senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com 

a seguinte Ordem do Dia: 

1. Audição com o Senhor Ministro da Agricultura, do desenvolvimento Rural e 

Pescas; 

2. Actas; 

3. Correspondência; 

4. Petição n.º 535/x/IV – Atribuição de Relator; 

5. Discussão e aprovação do programa da Audição a realizar no dia 21 de 

Dezembro de 2009; 

6. Outros assuntos. 

 

O Senhor Presidente da Comissão, Deputado Pedro Soares, deu as boas vindas ao 

Senhor Ministro, aos senhores Secretários de Estado, senhores Deputados e aos 

senhores jornalistas presentes. De seguida informou sobre a metodologia da Audição, 

referindo que os tempos disponíveis seriam os previstos na grelha já discutida e 

aprovada pela Comissão. 

O Senhor Presidente deu a palavra ao Senhor Deputado Abel Baptista que começou 

por cumprimentar os membros do Governo e os senhores Deputados tendo de 

imediato começado a sua intervenção reafirmando, entre outras, as seguintes 

questões já constantes no Requerimento que deu origem a esta Audição: “Qual o 

plano anti-crise que o Ministério tem para o sector; como pretende resolver a situação 

do Regime de Pagamento Único (RPU), nomeadamente se ainda será feita alguma 

antecipação; quais as medidas que pretende rever, alterar ou introduzir no PRODER e 

qual é a posição do senhor Ministro sobre a próxima revisão da PAC?” Questionou 

ainda se está prevista alguma baixa de impostos para os agricultores e sobre a 

empresa de segurança contratada, em detrimento dos funcionários do Ministério 

colocados na mobilidade especial. 

O Senhor Ministro saudou todos os Senhores Deputados presentes, agradeceu a 

possibilidade de estar na AR e poder dialogar com os Senhores Deputados. Na sua 

intervenção referiu como preocupações centrais o apoio à tesouraria das empresas; o 

apoio à sua internacionalização; o papel multifuncional que a agricultura desempenha; 



a questão da sua sustentabilidade, as questões ambientais e sociais que estão ligadas 

ao sector; referenciou os instrumentos de adaptação do PRODER, sublinhando que é 

necessário colocar a Agricultura no lugar que merece, nomeadamente, a questão da 

soberania alimentar e da necessidade de defesa do produto nacional valorizando a sua 

qualidade. 

O Senhor Ministro referiu que já recebeu cerca de 200 entidades, que tem tomado 

nota de todos os contributos e que ainda tem em agenda mais audiências.  

De seguida usaram da palavra os Senhores Deputados Luís Capoulas, Pedro Lynce, 

Miguel Freitas, Rita Calvário, Agostinho Lopes, Paulo Baptista Santos, Teresa Santos, 

Horácio Antunes; Altino Bessa, Carla Barros, João Paulo Pedrosa e Cristóvão Crespo.  

Nas intervenções dos Senhores Deputados foram referenciadas questões como a 

necessidade de corrigir os erros do anterior Ministro; a necessidade de encarar a 

agricultura como um sector estratégico; as alterações climáticas e suas implicações no 

mundo rural; necessidade de um programa de emergência para combater a crise; o OE 

para 2010 e as verbas destinadas ao sector; a reforma da PAC e a posição do Governo; 

a mobilidade especial em que se encontram funcionários do Ministério e a 

possibilidade da sua reintegração total; necessidade de simplificação dos 

procedimentos relacionados com as candidaturas ao PRODER (alguns são cópias do 

Ministério da Economia); a política comum de pescas; código de boas práticas 

comerciais; escoamento dos produtos agrícolas; multifuncionalidade do sector 

agrícola, reforço dos meios ao dispor das Direcções Regionais; Região Demarcada do 

Douro; Casa do Douro; Código florestal; laboratórios do Estado, problemas financeiros 

das cooperativas; ligações dos agricultores às suas associações; sapadores florestais, 

saúde e bem-estar animal; necessidade de implementação de políticas de 

desenvolvimento rural; papel da Autoridade da Concorrência; licenciamento das 

explorações pecuárias; certificação do IFAP; nemátodo do Pinheiro; certificação da 

madeira e rede natura. 

No final o senhor Ministro respondeu às questões colocadas. 

O Senhor Presidente agradeceu a presença e o contributo do Senhor Ministro e deu 

início à segunda parte da Ordem do Dia. 

Esta reunião foi gravada. 

O Senhor Presidente começou por dar informações sobre a última reunião de 

Presidentes de Comissão, tendo referido que o pedido de mudança de designação da 

Comissão foi aceite, passando a designação a ser Comissão de Agricultura, 

Desenvolvimento Rural e Pescas. 



Foram apreciadas as actas referentes às reuniões dos dias 25 de Novembro e 2 de 

Dezembro, tendo sido aprovadas. 

De seguida foi apreciado o expediente recebido na Comissão. 

Foi distribuída a Petição n.º 535/X/4.º “ A peticionária contesta o facto de não poder 

construir num terreno do qual é proprietária”. Cabe ao Grupo Parlamentar do Partido 

Socialista indicar relator. 

O Senhor Presidente colocou à discussão o programa da Audição Pública sobre o Livro 

Verde das Pescas a realizar no próximo dia 21 de Dezembro, tendo o mesmo sido 

aprovado. 

O Senhor Presidente informou que no próximo dia 14 de Janeiro terá lugar uma 

reunião da Mesa e dos Coordenadores para preparar a reunião da Comissão. 

O Senhor Presidente, Deputado Pedro Soares deu a reunião por encerrada às 19 horas 

e 30m, dela se lavrando a presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, será 

devidamente assinada. 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Abel Baptista 

 Afonso Candal 

 Agostinho Lopes 

 Altino Bessa 

 António Cabeleira 

 Carla Barros 

 Horácio Antunes 

 Isabel Coutinho 

 João Paulo Pedrosa 

 Jorge Fão 

 Jorge Seguro Sanches 

 Lúcio Ferreira 

 Luís Capoulas 

 Maria de Lurdes Ruivo 

 Miguel Freitas 



 Paulo Barradas 

 Paulo Batista Santos 

 Pedro Lynce 

 Pedro Soares 

 Teresa Santos 

 Carina Oliveira 

 Cristóvão Crespo 

 José de Bianchi 

 Rita Calvário 

 Teresa Venda 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Fernando Marques 

 Ulisses Pereira 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 José Luís Ferreira 

 

Palácio de são Bento, 09 de Dezembro de 2009. 

O Presidente 

 

(Pedro Soares) 

 

 

 

 


